

Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado, 10 "

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Sábado 19 de Octubre de 1918

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

DESDE MADRID

UN RIESGO VENCIDO

Solución satisfactoria

La rápida solución de la crisis ha merecido el aplauso de la opinión pública. En la ocasión presente, los acontecimientos políticos se han desarrollado en acuerdo perfecto con el sentir casi unánime de los ciudadanos; tanto anhelaban las gentes la continuación del Gobierno que preside el Sr. Maura, que la solución de la crisis habrá sorprendido a pocos, porque, en su buen deseo, casi nadie juzgaba posible que otra cosa acaeciera.

En cuanto a nosotros, tenemos la creencia de que los propósitos de los ministros no se armonizaban con la persistencia del Gobierno de notables. Alguna sorpresa, pues, nos han producido las noticias de la crisis, pero superior a la sorpresa es nuestra satisfacción; no sólo porque cualquier otro desenlace hubiera sido perturbador, o peligroso al menos, sino por la nueva y revelante prueba de patriotismo que los ministros todos—es claro que con la excepción del Sr. Alba, de quien hay que decir todo lo contrario—han ofrecido a la nación y al Rey.

Peró adviértase bien que el sacrificio de todos y cada uno es más duro y penoso, más expuesto a fracasos personales y políticos que el 21 de Marzo. Porque entonces la clamorosa adhesión del país—fácilmente presumible—compensaba de sobra otros quebrantos, y aun servía de coraza contra los tiros de los adversarios políticos. Estos, por otra parte, no podían ser otros que los izquierdistas antidemocráticos; mientras que ahora, algún político poco escrupuloso queda en condiciones de realizar, en la calle o en el Parlamento, campañas que pueden lesionar los intereses políticos de los ministros y de sus grupos y partidos, en especial los del Sr. Dato, el Sr. Cambó y el marqués de Albuñeras. Nuestro aplauso, pues, a todos; a los ciudadanos, en especial, y de igual modo al ilustre jefe del Gobierno, que en difíciles circunstancias—sin que puedan relegarse a lugar subalterno las muy dolorosas de índole familiar—ha prestado un servicio más, y señaladísimo, a la Patria y a la Monarquía, consiguiendo con su talento, tacto y don de gentes que las asperezas se suavicen y que sobre las conveniencias de cada uno predomine el patriotismo de todos.

Va el conde de Romanones a Instrucción Pública animado de los mejores deseos en favor de los maestros. Pausable es su actitud, aunque esa tenía que ser, por fuerza, la de quien se encargase del citado Ministerio. La opinión entera, como nosotros, verá con simpatía cuanto se haga

en favor del Magisterio. Ni la opinión ni nosotros hemos creído que el Sr. Alba concedía demasiado a quien tanto necesita; lo que se ha juzgado execrable es el afán del inquieto político liberal de convertir a los maestros en escabel y plataforma. Y aprovechamos la ocasión para invitar a los maestros a que reflexionen sobre la necesidad de mantenerse, como hasta aquí, alejados de las luchas e intrigas políticas; manera única de no perder ni gastar las simpatías que cuentan en la opinión.

La designación del presidente del presidente del Consejo aun con carácter interino, para el Ministerio de Gracia y Justicia, nos satisface por múltiples razones. Hombre austero y de altísimo prestigio, como es, deberán ser siempre el superior jerárquico de la Magistratura. La competencia y su directa colaboración en los trabajos de reforma de Códigos, y la próxima discusión parlamentaria de esos proyectos, hacen más oportuna su designación. La cuestión, en fin, de los haberes del Clero que también ha de resolverse en los próximos presupuestos, ha de ser tratada por el señor Maura con su proverbial espíritu de justicia. Los sacerdotes españoles, de seguro, sentirán firme esperanza de que su pleito será resuelto en justicia, puesto que en él es ponente el señor Maura.

Aunque no nos sea agradable añadir a nuevos conflictos políticos, forzoso es recordar que la situación de gobierno recompuesta ayer es transitoria e interina; en tanto grado, que, salvo imposiciones de graves e imprevistos acontecimientos, no perdurará más allá de los últimos días de Diciembre. Habrá que constituir en esa fecha un nuevo Gobierno, cuya actuación ha de desarrollarse en momentos de trascendencia suma para España, para Europa y para el orbe entero.

A los hombres de nuestro campo, a las derechas todas, nos dirigimos, pues, para repetirles nuestra sempiterna cantinela, para decirles otra vez que urge organizarse, que es funesto y absurdo «vivir al día», y que a la suerte de España interesa la constitución organizada de grandes núcleos de derechas, sabiamente dirigidos hacia la realización de programas concretos, reales y acomodados a las necesidades de España. Con satisfacción hacemos constar que, día por día, estas ideas ganan terreno en las derechas españolas...

DOCUMENTO HISTÓRICO

El discurso del Canciller alemán

La nota a Wilson

Como esta Estación radio telegráfica no recibió la última parte del discurso del Príncipe de Baden dado cuenta al Reichstag de las proposiciones de paz hechas a la Entente por mediación de Wilson, la reproducimos hoy teniendo en cuenta la transcendencia que para la humanidad tienen las manifestaciones en ellas contenidas:

«Apoyado en la aprobación de todas las autoridades responsables del imperio y en el consentimiento de nuestros aliados, quienes también en este caso obran idénticamente, he dirigido en la noche del 4 al 5 de Octubre, por mediación de Suiza, una nota telegráfica al presidente Wilson rogándole emprendiera pasos para conseguir la paz, comunicándose para este objetivo con todos los estados beligerantes. Ya hoy, probablemente habrá llegado la nota a Washington. Está dirigida al presidente de los Estados Unidos, porque éste ha redactado un programa para una paz general en un mensaje al Congreso el 8 de Enero de 1918 y en manifestaciones posteriores especialmente en su discurso pronunciado en Nueva York el 27 de Septiembre. Este programa lo podemos nosotros aceptar como base para las negociaciones. He dado este paso en el camino de la redención, no solamente de Alemania y de sus aliados, sino también de toda la Humanidad, que sufre desde hace años las consecuencias de esta guerra.

Coincidiendo con Wilson

También lo he hecho porque creo que las ideas expuestas por Wilson van dirigidas en pro de la futura felicidad de las naciones y armonizan completamente con los conceptos generales en los cuales se mueve el nuevo Gobierno alemán, y con él la mayoría aplastante de nuestro pueblo. En cuanto a mí mismo, mis discursos anteriores, pronunciados en otras ocasiones, pueden confirmar que no se ha verificado cambio ninguno en las ideas que tengo de la paz futura desde que he sido encargado de formar Gobierno imperial. Lo que yo quiero es una paz sincera y duradera para toda la Humanidad, y creo que semejante paz será al mismo tiempo el más fuerte baluarte para la futura prosperidad de nuestra patria. No veo, por tanto, diferencia alguna entre los deberes nacionales e internacionales con respecto a la paz. Según mi criterio, lo decisivo es que estos deberes sean reconocidos y cumplidos por todos los interesados con la misma sinceridad que expongo yo y los demás miembros de nuestro nuevo Gobierno.

La paz que desea Alemania

Así, espero con tranquilidad interior, que me da una conciencia limpia como hombre y servidor de nuestro pueblo, y que se basa al mismo tiempo en la firme confianza para con ese gran pueblo fiel y capaz de todo sacrificio, el resultado de esta primera acción que he emprendido como principal gobernante del Imperio. Sea el resultado como fuera, sé que encontrará a Alemania firme, decidida y unida, bien para una paz sincera, que rechaza cualquier violación egoísta de los derechos ajenos, o bien para una lucha final a vida o muerte, a la cual sería obligado nuestro pueblo sin culpa suya, si la contestación de las potencias enemigas fuera dictada por la voluntad de destruirlas. No me descorazona la idea de que pudiera suceder esto último, porque conozco las grandes energías que siguen vigentes en nuestro pueblo, y sé que estas energías se redoblarían al tener la convicción irrefutable de que luchamos únicamente por la existencia como nación.

Sin embargo, espero, en bien de la Humanidad entera, que el presidente de los Estados Unidos aceptará la oferta tal como nosotros la quisieramos ver interpretada. Entonces quedaría abierta una puerta para una paz pronta y duradera del derecho, lo mismo para nosotros que para nuestros enemigos.

BODA

En la mañana de ayer, contrajo matrimonio con la bella señorita Araceli Carballo, el joven oficial de correos don Alfredo Mulet y Gómez. La novia lucía un sencillez y elegante traje blanco, que hacía resaltar sus encantos.

Apadrinaron a los desposados la señora doña Dolores Gómez viuda de Mulet, representada por la señora doña Margarita López de Cabrera Pinto, y el comandante de Artillería

Pro Raza hispano-americana

A nuestro poder ha llegado con ocasión de la Fiesta de la Raza, recientemente celebrada, un número del periódico «El Iris» de Montevideo, del 20 de Agosto de 1910, en el que se inserta un artículo conmemorativo del centenario de la Independencia Argentina, debido a la pluma de nuestro distinguido amigo el culto letrado don Jorge de Foronda, que aún cuando ha transcurrido bastantes años de publicado es de gran actualidad, sobre todo la parte que del mismo insertamos, por augurar la aproximación de España y sus hijas de América, dando al olvido cuantos odios y rencores pudieron surgir en la épica lucha de la independencia de esas juveniles naciones, en que se hizo patente el heroísmo y ponderado valor de los combatientes y su sin igual hidalguía, característica determinante de nuestra raza, que tanto evidenciaron.

Si grandiosos e imponderables y de valiosísima importancia serán por todos aspectos las fiestas patrias, que se verificarán en la Gran Buenos Aires en conmemoración del primer centenario de su vida como pueblo libre y del raudal desarrollo y progreso que ha obtenido este país, así como sus otros hermanos en virtud de los propios hechos, dando prueba palmaria de la íntima comunión de afectos y de comunes intereses, que les liga en apretado haz y destacadose en ellas la esbelta y varonil matrona madre España, estrechando sobre sí con indecible fruición e intenso júbilo a sus hoy libres hijos, en su primogénita la Argentina, demostrando así a la faz del orbe, que ya llegó el instante de la indestructible fusión espiritual, de la antigua metrópoli y sus robustos vástagos, a los que dio su civilización, su hidalguía y valeroso sangre, y su rica habla, y que la raza de la antigua Hispania morara en el continente Colombiano, hasta que quedó flotando en el Atlántico las últimas crestas de los ingentes Andes.

Ante, tanto y tanto regocijo y alegría, con que se conmemora día tan glorioso, las otras naciones de las que fué la piedra angular el gran caudillo argentino y sus valerosos soldados, vislumbró allá en lejanía, la glorificación de esa sublime fusión espiritual de la madre y sus hijos, la augusta imagen de la matrona madre en lo más alto del elevadísimo Aconcagua, que al cielo escalar pretende, teniendo a su diestra la noble imagen del gran San Martín en unión de todos los otros próceres de la independencia Sud Americana y a su izquierda la arrogante figura de Córdoba, seguido de los denodados Generales y Jefes realistas, que lucharon con sin igual denuedo por la integridad del territorio colonial, teniendo por nave la límpida bóveda celeste, por pedestal los magestuosos Andes, sobre los cuales aquel pico se alza, y por rica alfombra los dilatados terrenos que se asientan en sus contornos, siendo sus cenefas las relucientes aguas del Plata y las inmensas y azuladas superficies del Pacífico y el Atlántico, y allá en Oriente el Sol de Mayo, dirigiendo sus delumbrales y potentes rayos para dar más luz y perenne brillantez a este magnífico cuadro, y que simboliza la estrecha fusión física moral y espiritual de la raza Hispana de ambos mundos.

Desearía vivamente como crador ferviente de nuestra raza, una de las que más empuja servicios ha prestado a la humanidad, que esa alegoría que allá en las oquedades de mi mente entreveo, tuviese completa realidad, como dignísima terminación de los hechos que se festejan y de la reconciliación tan noble y sublime, que se ha operado entre la madre patria y sus hijas de América, erigiéndose un monumento en la magestuosa cima del Tronador, con el concurso de la madre patria y sus hijos, que por su grandiosidad y magnificencia, perpetúe dignamente estos dos sublimes acontecimientos, con los bronces de España y los granitos de los Andes, y en el que se había de gravar esta inscripción «España y sus hijos de los Estados de América, constituyen una única e indestructible nación».

Jorge de Foronda. ABOGADO.



EL SEÑOR

Don Juan Rodríguez Anceaume HA FALLECIDO

Sus hijos don Juan Pedro, doña Guillermina, don Fidel y doña Librada, su madre política doña María García Talavera, sus primos, sobrinos y demás parientes;

Suplican a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy a las 4 de la tarde desde la casa mortuoria calle de Porlier números 20 y 23 al Cementerio nuevo, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife 19 de Octubre de 1918

El duelo se despierte en las Resucitistas.

No se reparten esquelas.

ASUNTO DE VITAL IMPORTANCIA

Las obras del puerto

A un redactor de nuestro estimado colega «La Información» ha hecho nuestro distinguido amigo don José Gutiérrez Penedo importantes manifestaciones relacionadas con las obras a ejecutar en este puerto.

Juzgamos innecesario ponderar el interés que tales declaraciones ofrecen en estos momentos en que se trata de dar a este problema una solución en concordancia con la importancia del tráfico del puerto de esta capital, máxime cuando el señor Gutiérrez Penedo por su amistad con el Sr. Cambó y por haber frecuentado en su último viaje a Madrid el Ministerio de Fomento debe estar enterado de todos los detalles y antecedentes del asunto.

He aquí el resultado de la conversación con el redactor del colega la guenero:

—¿Cuando partí de Madrid, en julio último, aún no había el ministro de Fomento reducido a fórmula concreta su concepción ideológica respecto al problema de los puertos de España.

—Ya que es el problema. Usted lo habrá visto en la prensa. España gasta más en obras de puertos que Francia y que Alemania, y no tiene uno terminado, ni los demás en condiciones de ser bastantes a las necesidades respectivas.

—De lo que el ministro ha exteriorizado respecto a su plan, y de los avances telegráficos de los corresponsales de la prensa en esos últimos días, deduzco que los puertos que se incluyen en la primera categoría perdrán en pecunia lo que ganarán en denominación. Lo que el ministro se propone con ello seguramente no es beneficiarlos, sino todo lo contrario: que dejen de ser una carga para el Estado y que si necesitan un gasto mayor que su normal rendimiento para alguna ampliación, para modernizar su utillaje, etc., sólo puedan pretender del acervo común anticipos, nunca subvenciones que graven de manera permanente el presupuesto e impidan subvencionar otros que justamente lo requieran.

—Nuestro puerto de Tenerife pasa de las quinientas mil toneladas, pero no creo le convenga salir de su consideración de interés general de primer orden, porque además de que aún no está en condiciones de costearse con sus propios rendimientos, porque el Estado no lo ha terminado, y es de necesidad particular nuestra y nacional, que se abice por el Estado, y después estará en condiciones de incluirlo entre los grandes puertos y a partir de ese momento es cuando tiene que costearse; y si necesita algún auxilio, tendrá que hacerse en forma de anticipo y no de subvención. Pero en el momento ac-

tual creo que si se incluye en la primera categoría, es matar la obra del puerto, de manera tal, que serán muchas las generaciones que no verán el puerto acabado, pues aunque el Estado anticipara todo lo necesario para ejecutar inmediatamente el plan completo que ha de aprobarse, como estas ejecuciones son obra de muchos años, cuando se haya acabado el plan y agotado el total anticipado por el Estado, la carga sería tal, que los ingresos en su totalidad o casi totalidad los consumiría la amortización de anticipos, y en ese año en que se termine de ejecutar ese plan, las necesidades del puerto habrán variado y aumentado, el entretenimiento será mucho mayor, etc.; pero como su rendimiento estará sujeto a la amortización, nada podrá hacerse.

—Creo no equivocarme, porque lo que tener en cuenta que los derechos de transportes son la mitad y que nosotros no necesitaríamos más puerto que el necesario para las 500.000 toneladas o para la capacidad consumidora y exportadora de la Isla, tendríamos puerto con su propio producto, porque poco más tendríamos que hacerle, pero el problema está en que un pasadizo de las 500.000 toneladas que otros que no llegan a esa cifra y contrastando con esto, el puerto que necesitamos es de inmensa mayor área que la obligada para el tráfico de esa cantidad de mercancías, por que el enorme movimiento de tránsito es el que hizo llegar al tonelaje de los buques entrados en 1913 a 10.000.000 de toneladas.

—Para mí es tan extemporánea esta petición como la anterior de autorizar al Jefe para colaborar en el proyecto, cosa innecesaria y que pudo haber sido perjudicial. Lo único importante y urgente es que con la mayor celeridad posible vaya el proyecto de plan de Obras informado por la Jefatura, por Guerra y Marina al Ministerio, que allí se le espere con relativa impaciencia. El que la aprobación coincida con la inclusión de la puera en presupuestos puede ser cuestión de días, de horas quizás.

—Si no llegara a tiempo, de todos modos, creo casi seguro que tendríamos las subvenciones pedidas por el Jefe de Obras, para el cierre del espacio angular, continuación del dique sur, y para el utillaje y mejora de servicios.

—No creo necesaria gestión alguna en el Ministerio, en donde están al detalle de todo cuanto se relaciona con este asunto y conocen perfectamente nuestras necesidades y deseos. Es aquí donde hay que redoblar los esfuerzos para que salga el proyecto informado con dirección al Ministerio.

Nuestro Prelado

Preparando el recibimiento En La Laguna

Han comenzado los preparativos para recibir dignamente a la primera autoridad eclesiástica.

La entrada solemne en la capital de la Diócesis nariense la hará probablemente el Ilmo. Señor Doctor D. Gabriel Llopart y Jaume, el martes o el miércoles.

En el Palacio Episcopal se está habilitando debidamente las habitaciones que ha de ocupar Su Ilustrísima.

El Excmo. Ayuntamiento en la sesión celebrada anteaayer tomó los siguientes acuerdos:

Que el Alcalde y una comisión de Concejales acudan a esta Capital el día de la llegada del Prelado, que otra amplia comisión del

Ayuntamiento le reciba luego en la Cuesta el día que suba a La Laguna, y que la Corporación asista bajo maza a la entrada oficial del Sr. Obispo en la Catedral.

También se acordó adornar las calles por donde el Sr. Obispo cruzara hasta su llegada a palacio y rogar al vecindario que adorne con colgaduras las fachadas de sus edificios, y que la Banda municipal de música asista a los actos que se precisen.

En esta Capital Ayer tuvo lugar en la Residencia de los Misioneros Hijos del Inmaculado Corazón de María la reunión convocada para tratar de la acogida que se ha de dispensar al Sr. Obispo.

Se acordó el nombramiento de dos comisiones encargadas de organizar y ultimar los detalles del recibimiento.

Podemos adelantar que el Pre-

DEPORTES

Foot-Ball

Exploradores-Verdún

El próximo Domingo a las dos de la tarde tendrá lugar una partida de foot ball en el local de los Exploradores de esta Capital entre el primer equipo de éstos y el «Verdún», nuevo equipo formado con los mejores elementos del ex-«Telefo Sporting Club».

El primero de los Exploradores lo forman los jóvenes siguientes:

Portero, Bernardo Atlas; Baks, Carlos Guadalupe (capitán) y Domingo Hernández; Medios, Domingo Alberto, Gaspar Núñez y Diego Quintero; Delanteros, Rodolfo Márquez, Francisco Reyes, José de la Rosa, José Guadalupe y Miguel Aponcio. —Suplentes, Salvador Rivero y Santiago Bobet.

El «Verdún» está compuesto de los siguientes jugadores:

Portero, Tomás González; Baks, Juan Barroso y José Sosa; Medios, Elias González, Victor Perera (capitán) y Vicente Veázquez; Delanteros, Jacinto Gutiérrez, Miguel Portas, Juan Carballo, Manuel García y Félix Suárez.

Reina gran entusiasmo por presenciar esta partida.

Según tenemos entendido el equipo de los Exploradores tiene en proyecto, jugar varias partidas en el campo del «Tenerife Sporting Club» con un fin benéfico. En breve daremos a conocer el proyecto de tan digna y entusiasta institución.

La partida celebrada el Domingo último en el campo del local de los Exploradores, entre el primer equipo de éstos y el del «Constitución», resultó vencedor el primero con la ventaja de un «goal».

Del equipo de los Exploradores se distinguieron los jóvenes Carlos Guadalupe, Gaspar Núñez y José Guadalupe.

Del «Constitución» se distinguieron los jóvenes Santiago Alvarez y Antonio Acosta.

La partida resultó muy animada.

FREMENDHEIM

El Ciprés—Orotava
Ertzig, deutsches Haus auf Tenerife
Hutliche, Ruhige, staubreie Lage
Anerkenn gute Küche.
Waehung & Beköstigung. 5-750 Ptas. täglich.

El «Boletín Oficial»

Sumario del día 11

Gobierno civil.—Circular relativa a Emigración, circulación de trapos, situación sanitaria y montes.

Audiencia Provincial.—Señalamientos de las causas que se expresan.

Delegación de Hacienda.—Anulación de los resguardos que se expresan.

Administración de Propiedades de Las Palmas.—Recordando a los Ayuntamientos la reunión de los documentos que se expresan.

Inspección de Sanidad.—Ordenando a los médicos de Beneficencia pública que están ausentes que se hagan cargo de sus destinos inmediatamente.

Sección Administrativa de 1.ª enseñanza.—Instrucciones relativas a la formación de las cuentas de material.

Jugado de Orotava.—Cédula de notificación.

Administración municipal.—Edicto de la Alcaldía de esta Capital referente a la tasa y distribución de carbones.

—Idem de Candelaria sobre árbitros extraordinarios.

—Idem id. id. de Valsequillo.

Jugados municipales.—Sentencia del de Orotava en los autos que se expresan.

—Cédula de citación a los de Arafo y Las Palmas a Manuel Mesa Pérez y Juan Melián Monagas respectivamente.

Delegación de Hacienda.—Bajas en la contribución Industrial y de Comercio.

Administración de Justicia.—Requisitorias.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA Prensas Asociadas

PENINSULA

Firma de Hacienda

Madrid 17. (Recido con retraso).—En la «Gaceta» aparecen reales disposiciones de Hacienda ordenando la emisión de obligaciones del Tesoro a tres meses fecha, por doscientos millones de pesetas, autorizando la presentación de proyectos, estableciendo impuestos sobre los incrementos que sufran el valor de las propiedades inmuebles.

Otro modificando el régimen tributario y aprobando las plantillas globales del personal.

Muerte sentida

Ha fallecido la señora doña María Primo de Rivera, hija del Marqués de Estella, que desde que se ahogó su hija en las lagunas de Jerez se hallaba enferma. Su muerte ha sido sentidísima.

El estado de la epidemia

En el Ministerio de la Gobernación nos han facilitado los siguientes datos oficiales referentes al estado de la actual epidemia gripal:

Barcelona: En la barriada de Gracia fallecieron ayer 27 atacados.

También ha fallecido el Redactor jefe de «La Veu de Catalunya» y dos hermanas de la caridad que asistían a los enfermos.

La epidemia decrece en Tarrasa.

Palencia: La epidemia aumenta horrosamente.

Todos los casos se complican con pulmonía.

Varios médicos aseguran que la sangre de buenos resultados.

Oviedo: Aumentan los atacados de la epidemia gripal.

Ayer fallecieron 41.

En Trubia existen 488 atacados.

Faltan medicamentos de todas clases.

Ampliación del Consejo

En el Consejo de Ministros se aprobó la creación del impuesto sobre fortunas anteriores y posteriores a la guerra.

Los tipos del impuesto serán entre 0'25 y cuatro por mil pesetas.

El Ministro de Abastecimientos dió cuenta de las dificultades que existen para llevar a cabo la incautación de los barcos alemanes.

La escala de los sueldos de la Magistratura es la que propuso Romanones.

Las mejoras de los maestros

Después del Consejo los maestros visitaron al Ministro de Instrucción Pública quien les dió un Consejo reñida batalla en favor de las mejoras.

Casi enseguida dominó en el Gobierno, que siempre vió con simpatía los deseos de los maestros.

Las mejoras aprobadas son las siguientes:

Sueldo máximo 5 000 pesetas, mínimo 1 500; dejando provisionalmente el de 1.250 para los que no ingresaron por oposición en las plantillas.

Los maestros y maestras que quedan con esta reforma son:

50 con sueldo de 5 000 pesetas; 100 de 4.500; 150 de 4.000; 300 de 3.500; 500 de 3 000; 1.500 de 2.500; 3.000 de 2.000; 8.000 de 1.500; los restantes con 1.250.

El Decreto lo firmará D. Alfonso pasado mañana.

La epidemia

Madrid 18.—Las noticias sanitarias del día son más optimistas.

En Barcelona se adoptan grandes medidas con objeto de sanear la población.

Consejo de Ministros

El Consejo celebrado hoy comenzó después de las seis de la tarde.

No asistieron los Ministros de Marina y Hacienda por hallarse ambos enfermos.

Al entrar en el Consejo el Presidente negó el fundamento del rumor de que España ha recibido una nota dirigida por los aliados.

El Ministro de Instrucción llevaba las plantillas de archiveros bibliotecarios.

Dijo que recibe muchas felicitaciones de los maestros con motivo de las reformas llevadas a cabo.

Espera que en el próximo Consejo queda terminada la adaptación a la ley de funcionarios del personal de Instrucción pública.

El Marqués de Alhucemas llevaba el presupuesto de Gobernación.

Ventosa dijo que de los barcos de que se va a incautar el Gobierno solo uno tiene carga a bordo.

Añadió que aunque no hay confirmación oficial del torpedeamiento del vapor «Maria» cree que la noticia es exacta puesto que su tonelaje se ha computado en la incautación.

CAMBIOS

Londres 23'18

París 88'50

Para mañana:

La causa de la Gomera

Interesante información

De la guerra

ALEMANIA

Del diario de operaciones de las tropas germánicas

Berlín 18.—En la última jornada no se ha interrumpido el repliegue de los ejércitos germánicos que siguen retirándose alrededor del sector del Mosá.

En Flandes avanzan las fuerzas anglo-belgas y en el Artois adelantaron los ingleses su frente entre Lilly y Douai.

Entre el Sarpá y el Oise continúa también el movimiento retrogrado aunque con más lentitud debido a que en esta zona es algo más firme la resistencia germánica como sucede asimismo en la Champaña.

Los reiterados asaltos de las huestes americanas en ambas orillas del Mosá no tuvieron el resultado pretendido.

Alemania prepara una nueva nota que en breve será enviada a Wilson.

La campaña submarina

Berlín.—El almirantazgo alemán comunicó:

En el Atlántico hundieron nuestros submarinos 41.000 toneladas de barcos mercantes enemigos, entre ellos varios vapores tanques y transportes de municiones.

Sobre la nota de Wilson

Oficialmente se comunica con fecha 17:

La nota de Wilson no ha llegado aun a Berlín; se la espera lo más pronto esta noche.

Aunque han comenzado ya las conferencias sobre la contestación, que se ha de dar a la nota, no se podrá tomar ninguna decisión definitiva hasta que se reciba el texto de aquella.

La sesión, que el Reichstag debía celebrar mañana hubo necesidad de aplazarla en consideración al retraso, con que llega la nota de Wilson.

Se cree que el Reichstag podrá reunirse el lunes o el martes, pero no es seguro todavía.

Mensaje del Emperador

De Viena comunican:

En un mensaje del Emperador del día de hoy se dispone la creación de un imperio de Austria con las provincias alemanas de Austria, un imperio de Bohemia, un imperio de Galitzia con Ucrania austriaca y Galitzia, un imperio de Iliria con los países sud-eslavos.

A los polacos de Galitzia se les deja la libertad de decisión, si quieren unirse al reino de Polonia.

En consideración a Hungría, a cuya integridad no se toca, queda aún abierta la frontera de Bosnia, Herzegovina y Rumania; se prevee la unión de la parte alemana de Bohemia con la Austria alemana.

Se nombrarán comisiones para fijar las fronteras territoriales: bajo la base del reglamento para las elecciones del Reichsrat.

Lo que dice un periódico alemán

El periódico oñcioso «Nordd. Allg. Ztg.», escribe:

La contestación de Wilson a nuestra última nota ha sido dada más pronto de lo que se suponía.

Ella en parte nos acerca a una discusión y en parte nos aleja de ella. Como será preciosa una contestación por el gobierno alemán, no será posible llegar a un armisticio inmediato y el comienzo de negociaciones para la paz.

La contestación que se ha de dar a la nota de Wilson necesita naturalmente ser discutida ampliamente.

Al igual que hasta ahora, las decisiones del gobierno alemán serán inspiradas en un espíritu de reconciliación y en el deseo de poner fin al derramamiento de sangre para llegar así a una conclusión, que deje guardadas los intereses del pueblo alemán.

En cuanto al reproche de prácticas ilegales e inhumanas, que hace Wilson en su nota, debemos decir, que este por lo menos hace caso omiso de las imperiosas necesidades militares, bajo cuya fuerza nuestro Alto Mando está obligado a obrar, mientras no se llegue a la cesación de las hostilidades. Por mediación del gobierno suizo nuestro gobierno ha llamado la atención del gobierno francés sobre las consecuencias a que están expuestas las poblaciones francesas detrás de nuestra línea de combate, si la lucha continúa. El gobierno alemán ha ofrecido la mano de amorrar los padecimientos de aquellos habitantes y ha sido la primera de las naciones beligerantes, que dió pasos para que cese la devastación general de la guerra.

Respecto a la constitución del imperio alemán, la nota de Wilson ha sido contestada ya por el hecho, de que el Consejo federal de Alemania ha aprobado la modificación del artículo 11 de la constitución alemana, quedando así asegurada la completa cooperación del Reichstag en las decisiones sobre guerra y paz.

AUSTRIA

Comunicado austriaco

Viena 18. Via Pola.—En la región de los Siete Distritos rechazamos a los destacamentos de exploración ene-

migos que intentaron acercarse a nuestras líneas.

El Albania se desarrollaron luchas de retaguardia.

Al norte de Tirana los serbios han avanzado hasta la Morava occidental.

Sus ataques al este de Crnivatza fueron rechazados.

INGLATERRA

Praga, república

Londres.—En Praga se ha proclamado la república.

FRANCIA

Fusilamiento

París.—Ha sido fusilado el Gran Duque Nicolás.

Escuadra alemana

Ha llegado a Constantinopla una escuadra alemana con objeto de sostener el gobierno de los jóvenes turcos.

Huelgas y manifestaciones

París.—Los obreros de Essen se han declarado en huelga con violentas manifestaciones.

También en Berlín han habido manifestaciones pacifistas.

Comunicado francés

París.—A la derecha del Oise el enemigo se limitó a efectuar violentas reacciones con su artillería.

Entre el Oise y Serre la presión nuestra en estos últimos días ha obligado al enemigo a iniciar un nuevo repliegue.

Hacia la madrugada nuestras tropas desembarcando de Cholgr y Achery persiguieron a las retaguardias alemanas ocupando Arguilecourt.

Esta mañana los reyes de Bélgica han entrado en Brujas.

De la Agencia Reuters

Gibraltar, 17.

Italiano oficial

En Albania ocupamos Tirana.

Comunicado francés de Oriente

Los servicios capturaron el Macizo Veliki y Khterasac habiendo llegado 20 kilómetros al norte de Nish.

En Albania el enemigo se retira sobre Ipey.

Comunicado de Haig

El enemigo continúa su retirada sobre el frente Douai-Lille.

Nuestros perseguimos de cerca habiendo llegado a la línea general Vignies, Carvin, Allennes, Les Marais, Mangre y Copingham.

El segundo Ejército británico bajo las órdenes del general Plumer en cooperación con los franco-belgas avanzó 8 millas durante los últimos 3 días capturando Comines, Vervecq, Menin, Wevelghem, Heule y Eernox y asegurando la parte norte de Courtrai.

Hoy cruzamos el Lys entre Armentières y Menin.

Se han capturado más de 4.000 prisioneros.

Comunicado belga

Cruzamos el Yser por Schoorbaek capturando Kayen y llegando hasta la estación de ferrocarril de Aynedaele y Boege sobre la carretera Thourou Brujas.

Tropas francesas capturaron Lichterveld penetrando en el Parque del Castillo de Ardois por donde la línea corre hasta las afueras de Welghem. Ocupamos Ispem llegando hasta el Lys cerca de Bavichove.

Comunicado francés

Progresamos al noroeste de Sissonne apoderándonos de Notre Dame de Lieoso y al oeste de Grandpre; donde de la villa de Talma fué capturada.

La contestación de Alemania

Reuter comunica que a Londres han llegado avisos participando que se espera inmediatamente la contestación de Alemania a Wilson y que es probable que acepte las condiciones de Wilson.

«ALBINGIA»

Compañía Anónima de Seguros

HAMBURGO = DUSSELDORF

La más ventajosa para toda clase de seguros contra incendio

Delegado General: CLAUDIO ROJAS

Aprobado por la Comisaría general de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

Notas marítimas

El «R. V. Eugenia»

Procedente de Buenos Aires y Montevideo fundó a las 12 de ayer el trasatlántico español «Reina Victoria Eugenia» que conduce unos 800 pasajeros en tránsito para la Península.

Durante la travesía fallecieron a bordo tres pasajeros a consecuencia de hemorragia cerebral, uremia y tuberculosis laringea.

El buque zarpó anoche a las 8.

El «Reina Victoria»

Hoy a las 10 debe salir este vapor correo con destino a Cádiz llevando pasaje y correspondencia.

Canarias en América

Cuba

En la prensa cubana que recibimos por el último correo, encontramos interesantes detalles relacionados con la Asociación Canaria.

Este organismo ha entrado en una nueva etapa de vida con motivo de la elección de su junta de gobierno, que preside nuestro paisano don Domingo León, y de la que se espera una activa labor.

Al nuevo presidente ha dirigido el periodista señor Wanghormet una interesante proposición encaminada a celebrar un homenaje a canarios ilustres.

El tribunal de justicia de Santa Clara acaba de dictar tres penas de muerte para los tres asesinos que a las once de la noche del día 30 de julio de 1917, dieron muerte vil y traicionariamente al alcalde interino y presidente del Ayuntamiento don Florencio Guerra, ilustre canario que por sus méritos había conquistado un puesto envidiable con beneplácito de propios y extraños.

Casi toda la prensa de Cuba había publicado enérgicos artículos pidiendo luz y justicia en este atroz crimen, que llenó de dolor y espanto a la sociedad, dejándole con una orla más de luto y manchada con un borrón de afrenta.

Nuestro estimado paisano, don Domingo Figueroa, que siempre se ha interesado por cuanto se relacione con el bien de nuestros conterráneos, está empeñado ahora en una obra humanitaria. Se propone extraer del lugar donde están enterrados, los restos del malogrado paisano Sr. Luis Cabrera Cuesta, natural de Arona (Tenerife), que murió peleando heroicamente en su puesto de cabo de la Milicia Nacional, en una acción contra los revolucionarios de Febrero de 1917.

El joven Cabrera operaba a las órdenes del señor Figueroa, que era capitán de la caballería fiel al gobierno constituido.

Argentina

Leemos en nuestro colega «La República», de La Plata, correspondiente al 22 del próximo pasado Agosto: «Asociación Canaria de Socorros Mútuos.—Los progresos alcanzados por esta laboriosa y eficiente sociedad de ayuda mútua, perteneciente a la iniciativa de varios miembros eminentes de la colectividad canaria en Buenos Aires, le han permitido establecerse en un local más apropiado a la importancia de su desenvolvimiento, ubicado en la calle San Juan 780, Capital Federal.

Débase principalmente ello, a los esfuerzos de la Comisión de Propaganda, que ha laborado en todo instante con ejemplar obstinación por los adelantos y beneficios del filantrópico instituto.»

EL MEJOR BAKING POWDER (polvos de levantar) MARCA F. H. W.

Se vende en Droguerías y establecimientos de viveres de esta capital y en los principales pueblos de esta isla

Santos de hoy, día 19
San Pedro Alcántara, confesor.

Santos de mañana día 20
La Pureza de Ntra. Sra. y San Feliciano, obispo y mártir y San Juan Capcio, presbítero y confesor.

CULTOS PARA MAÑANA
Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8; a las 10, Tercia; Asperges, misa cantada con vestuarios y exposición del Santísimo Sacramento, sermón a cargo del muy Ilre. Sr. Magistral de la Catedral de esta Diócesis, Dr. D. Heracleo Sánchez, en honor de Ntra. Sra. del Rosario, que sefraga una familia piadosa; procesión de S. D. M. por el interior del templo, bendición y reserva. Asistencia de la Archicofradía del Santísimo Sacramento y la Hermandad de Ntra. Sra. del Rosario, a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; a las 5 termina el novenario dedicado a Ntra. Sra. del Rosario.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 8 para las tropas de Artillería e Ingenieros; a las 9 y media, Tercia, Asperges, misa cantada explicación del Evangelio; a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; a las 5 el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misa rezadas a las 5 y media, a las 7, a las 8 y a las 8 y media; a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; las 7 de la noche, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario, letanía cantada, novena a Ntra. Sra. del Pilar, sermón, cánticos a la virgen, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla del Hospital militar.—Misa rezada a las 8 y media.

Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa cantada con exposición del Santísimo Sacramento a las 8 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media; a las 11 Hora Santa.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 8.

Ermida de San Sebastián.—Misa rezada a las 8; a las 3 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños.

La misa y oficios divinos de mañana son de la Dominica XXI después de Pentecostés, con rito semidoble, color verde.

lado una vez que desembarque se dirigirá a la Parroquia Matriz, donde se cantará por un escogido coro una Salve solemne en acción de gracias por el arribo de su Ilustrísima. Terminado este acto se dirigirá a la Casa de los Misioneros del I. C. de María, donde residirá dos o tres días hasta que suba a La Laguna.

El itinerario que seguirá el señor Obispo y la comitiva que le acompaña será el siguiente: Calle de la Marina, costado de la Plaza de la Constitución, Cruz Verde, Imeldo Serfs, Candelaria y Noria hasta la Iglesia, y al regreso Candelaria, Santo Domingo, Cruz Verde, Alfonso XIII, Valentín Sanz, San Roque y Pilar hasta la Residencia de los Misioneros.

Todavía no se sabe si el «Infanta Isabel de Borbón», donde viene el Sr. Obispo, llegará mañana domingo o el lunes, inclinándonos a creer que no arribará hasta este último día por haberse recibido noticias de pasajeros que vienen en dicho buque participando que arribará a esta dicho día.

Ecos de Sociedad

Saludo

Hemos tenido el gusto de saludar al distinguido Letrado y querido amigo nuestro don Andrés de Arroyo y González de Chaves, que ha regresado de la Gomera.

Viajeros

De la Gomera ha llegado el respetable señor don Rosendo Carrillo acompañado de su hijo don Roberto.

Ha marchado para Hermigua (Gomera) después de haber pasado una temporada entre nosotros, la encantadora y distinguida Srta. María Frago.

De la Gomera ha regresado nuestro estimado amigo don Cristóbal Sicilia y González, acompañado de sus familia.

También han venido de aquella isla los Magistrados señores don Deogracias de la Guardia, don Miguel San Juan, don Eduardo Alonso, y el Fiscal don Francisco Lovaco.

Enfermos

Se encuentra enfermo, en la vecina ciudad de la Laguna, nuestro joven compañero en la prensa, D. Romualdo Paredes y Mandillo.

Le deseamos rápido restablecimiento.

Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad, una preciosa niña, la distinguida señora doña Florinda Carrillo, esposa de nuestro estimado amigo, el conde de farmacéutico, don Miguel Angel Trujillo.

Tanto la madre como la recién nacida siguen perfectamente.

A las muchas enhorabuena que han recibido los Sres. de Trujillo, unimo las nuestra.

Necrológica

Ayer falleció en esta Capital el respetable señor don Juan Rodríguez Anceume, cuya muerte ha sido muy sentida entre los numerosos amigos con que contaba el finado.

Descanse en paz y reciba su familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

El Embajador de España en la Argentina

A bordo del hermoso trasatlántico español «Reina Victoria Eugenia» que llegó ayer a nuestro puerto, hace viaje para España en uso de licencia el eminente diplomático Doctor don Pablo Soler Guardiola.

Muutos después de que el vapor ganaba fondo en nuestra bahía, se dirigieron a bordo el señor Gobernador civil don Joaquín Santos y Eca, el señor Alcalde de esta Capital don Esteban Mandillo y el Cónsul de la Argentina don Conrado Martínez Déniz, con objeto de cumplimentar al ilustre Embajador señor Soler y Guardiola, que ha conquistado en los siete años que ostenta tan alta investidura diplomática en la República Argentina las más elevadas simpatías del Gobierno, del contingente popular y de la colonia española.

La presencia a bordo de las expresadas personas fué apreciada debidamente por el distinguido diplomático que les saludó a todos con sincera estimación y afecto.

Invitado por dichas autoridades y el señor Cónsul de la Argentina a que bajase a tierra, lo hizo sumamente complacido, trasladándose en auto a la antigua ciudad de La Laguna donde después de recorrer sus principales calles y avenidas, visitaron la Santa Iglesia Catedral en la que fueron recibidos por el Dr. don Bernabé González Marrero, que los atendió y les enseñó el tesoro de joyas artísticas que posee, y las banderas de la conquista de Tenerife que allí se guardan. Terminada la visita, continuaron por la carretera de Tejina hasta el pueblo de dicho nombre.

El señor Soler mostróse encantado de las bellezas panorámicas y de la benignidad de nuestro clima que le causó muy grata impresión.

En el Ayuntamiento

Al regreso a esta Capital el Sr. Alcalde D. Esteban Mandillo invitó al Sr. Embajador y a sus acompañantes a que visitasen el Ayuntamiento donde le fué ofrecido en el despacho del Alcalde un champagne de honor; conversó amablemente con los allí congregados, teniendo frases de afecto para Tenerife por su hospitalidad.